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ВСТУП 

На сучасному етапі розвитку історичної науки важливе місце належить 

роботам, присвяченим відомим діячам. При вивченні державотворчих процесів 

середини 1990-х – першої половини 2000-х рр. зростає потреба в дослідженнях, 

що розкривають діяльність історичних особистостей, їхню роль та вплив на хід 

історії, сприяють конкретизації історичного процесу крізь призму персонального, 

особистісного аспекту. Розгляд та аналіз діяльності Леоніда Кучми дозволяє 

простежити основні закономірності та умови його формування як політичного та 

державного діяча, особливості суспільно-політичного розвитку України під час 

його державотворчої діяльності, виокремити основні напрямки втілення задумів 

та планів для розбудови держави.  

Звернення до суспільно-політичної діяльності Л. Кучми надзвичайно 

актуальне, оскільки ґрунтовний аналіз його внутрішньої та  зовнішньої політики 

дасть змогу віднайти та сформулювати відповіді на питання, що пов’язані з 

становленням України як суверенної держави. Висвітлення цих проблем дасть 

змогу доповнити історичну науку новими фактами і ввести в обіг невідомі 

широкому загалу матеріали джерельної бази, глибше розкрити суспільно-

політичне життя України наприкінці ХХ ст. – на початку XXI ст. та виважено 

оцінити роль досліджуваної особистості у державному житті та на міжнародній 

арені.  

Об’єктом дослідження є внутрішня та зовнішня політика Л. Кучми на 

посаді Президента України.  

Предметом дипломної роботи магістра є зміст, методи, форми та наслідки 

внутрішньої та зовнішньої політики Л. Кучми.  

Мета магістерського дослідження полягає у комплексному дослідженні та 

аналізі внутрішньої та зовнішньої політики Л. Кучми на посаді Президента 

України. 

Виходячи з цього, визначено такі завдання:  

 здійснити аналіз стану наукової розробки теми;  

 проаналізувати джерельну базу дослідження;  
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 дослідити основні засади економічної політики Президента України 

Л. Кучми;  

 визначити його внесок в конституційний процес України;  

 оцінити заходи глави держави в сфері національної безпеки та оборони; - 

розкрити основні аспекти заходів Президента України щодо 

забезпечення курсу на європейську та євроатлантичну інтеграцію 

України;  

 прослідкувати особливості реалізації російського вектора 

зовнішньополітичної діяльності; 

Хронологічні межі роботи охоплюють період президенства Л. Кучми 1994-

2005 рр.  

Методи дослідження. Робота ґрунтується на засадах історизму, об’єктивності, 

системності, всебічності та наступності (спадкоємності), які передбачають 

виявлення та повне вивчення джерельного масиву з урахуванням історичного 

контексту його формування. У процесі історіографічного дослідження розвитку 

архівної справи в Україні використовувалися загальнонаукові методи – 

історіографічного аналізу та синтезу, історико- порівняльного, біографічного, 

історичного (ретроспективного), хронологічного, періодизації, актуалізації, 

перспективності та статистичний, які дозволили комплексно дослідити процес 

формування історіографічного комплексу наукових праць та його структуру. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше зроблено спробу 

комплексно розглянути та проаналізувати основні напрямки внутрішньої та 

зовнішньої політики Л. Кучми. 

Практичне значення роботи полягає у тому, що фактичний і теоретичний 

матеріал, здобутий в процесі її написання, основні наукові положення, оцінки та 

аналітичні висновки можуть бути використані у розробці лекційних і спеціальних 

курсів з новітньої історії України, в довідковій літературі, при підготовці 

узагальнюючих праць, а також для подальшої розробки проблем, що стосуються 

державотворчої діяльності в Україні.  
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Структура роботи зумовлена змістом проблеми, метою, завданнями і 

характером дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів висновків, 

списку використаних джерел і літератури, додатків.  

  



102 
 

ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження та реалізація поставлених у ньому завдань дозволяє 

зробити наступні висновки. 

З’ясовано, що суспільно-політична та державна діяльність Л. Кучми до 

сьогодні не була предметом комплексного наукового дослідження. Проведений 

історіографічний аналіз теми свідчить, що в наукових працях відсутнє цілісне та 

всебічне висвітлення його життєвого шляху, ролі та впливу на економічні та 

суспільно-політичні процеси в Україні. Наявні праці лише фрагментарно 

відображають різноманітні аспекти діяльності Л. Кучми. Окремі з них містять 

елементи упередженості та суб’єктивізму. Варто відзначити, що більш критичний 

підхід до особи Л. Кучми займають зарубіжні науковці.  

Серед джерел можна виділити праці Л. Кучми, періодичні видання, спогади 

сучасників, нормативно-правову базу та інтернетресурси. Весь цей масив 

матеріалів дає можливість для проведення всебічного вивчення суспільно-

політичної та державної діяльності Л. Кучми.  

Встановлено, що заходи Президента України Л. Кучми в реалізації 

програми економічних реформ мали на меті припинити падіння виробництва в 

країні та створити необхідні умови для росту реального фінансово-економічного 

сектору. Ініційований та втілений командою Л. Кучми комплекс реформ та 

заходів в фінансово-економічній сфері був необхідним та важливим кроком для 

стабілізації та активізації економічного життя України. Запровадження гривні в 

1996 р. стало однією з основних заслуг Л. Кучми за часів президентства.  

З’ясовано, що проведення приватизації супроводжувалося роздержавленням 

державного майна, а її результати призвели до формування приватної власності як 

основи економіки та задоволення інтересів вузького кола осіб. Приватизація, 

лібералізація цін, проведення грошової реформи – всі ці дії мали визначальний 

характер для покращення внутрішньополітичної ситуації в Україні. Проте не слід 

ідеалізувати проведені заходи. Вони містили велику кількість негативних 

моментів: половинчатість реформ, непослідовність в їх проведенні, непрозорі 

умови приватизації. В цілому, можна стверджувати, що економічна ситуація була 
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нормалізована завдяки зусиллям адміністрації Леоніда Кучми та були закладені 

передумови для зростання реального сектора економіки та виходу України на 

новий етап розвитку.  

Слід відзначити, що результати проведених реформ у період 1995-1999 рр. 

призвели до зниження темпів скорочення ВВП з 13,9% до 5,5 %, а інфляція 

зменшилася з 393% до 54%. За час другої президентської каденції, на яку припав 

період економічного росту, збільшення розміру ВВП склало в середньому 8,4 %, а 

інфляція стабілізувалася на рівні 10,4%.  

Встановлено, що рішуча позиція глави держави дозволила розблокувати 

конституційний процес в 1996 р. та увінчалася успішним прийняттям Конституції. 

Варто зауважити, що протягом президентства Л. Кучма виступав за створення 

двопалатного парламенту, про що свідчать його ініціативи. Встановлено, що 

другий президентський термін став періодом просування ним політичної 

реформи, суть якої полягала в зміні форми державного правління на 

парламентсько-президентську республіку.  

Політична боротьба, звинувачення опозиції в його намаганні утриматися 

при владі, мирні протести суспільства внаслідок фальсифікацій виборів 2004 р. 

стали уособленням закінчення президентства. Позитивним моментом, що 

схарактеризував Л. Кучму як мудрого та політично зрілого керівника держави 

наприкінці завершення виконання президентських повноважень стало 

незастосування сили проти маніфестантів під час подій «Помаранчевої 

революції», до чого його схиляло власне оточення. Як результат, в рамках 

домовленостей між владою і опозицією в грудні 2004 р. відбулося прийняття 

конституційної реформи, яка стала одним з засобів вирішення політичної кризи в 

державі. Перехід України до парламентсько–президентської форми державного 

правління в 2006-2010 рр. показав свою неефективність часів президентства В. 

Ющенка, Тим не менш, Україна сьогодні користується здобутками саме 

конституційної реформи другого Президента України Л. Кучми.  

Проаналізовано заходи Президента в сфері національної безпеки та 

оборони. Вирішення кримської проблеми в першій половині 1990-х рр., а також 
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завершення ядерного роззброєння України дозволили Л. Кучмі усунути основні 

загрози безпеці України. Доведено, що проблеми в забезпеченні України 

енергоресурсами та корупція, пов’язана з їхнім постачанням, стали уособленням 

формування олігархічних груп за часів правління Л. Кучми. Визначено, що 

міцним ударом по позиціях Президента Л. Кучми став «касетний скандал» восени 

2000 р., який до сьогодні залишає велику кількість запитань, на які немає 

ствердних, об’єктивних та правдивих відповідей. Однак, не буде викликати 

заперечень той факт, що велика моральна відповідальність за всі ці події лежить 

на Президенті України Л. Кучмі, який допустив такий стан речей в суспільстві та 

не вжив відповідних превентивних заходів, які убезпечили б країну від такого 

шквалу скандалів, протестів та, безумовно, його особистої дискредитації. 

Невід’ємними елементами його діяльності в сфері оборони стали спроби 

реформування ЗСУ в напрямку приведення до стандартів НАТО та переходу до 

професійної армії, що не призвели до відчутних результатів. Важливою рисою 

політики національної безпеки і оборони часів президентства Кучми стало 

балансування в рамках політики «багатовекторності», що не сприяло зміцненню 

та утвердженню авторитету Президента та України як в суспільстві, так і на 

міжнародній арені.  

З’ясовано, що зовнішньополітична діяльність Президента України Л. Кучми 

базувалась на втіленні в життя концепції «багатовекторності», суть якої полягала в 

маневруванні між Заходом та Сходом і одночасно дозволяла українській державі 

втілювати політику, виходячи виключно з прагматичних економічних інтересів. 

Проте європейський та євроатлантичний напрями все ж таки стали домінантними 

та пріоритетними, хоча співробітництво з Російською Федерацією та іншими 

країнами СНД продовжувалося і розвивалося. Слід відзначити, що курс на 

отримання членства в ЄС і НАТО був складовою частиною політики 

«багатовекторності» Президента України Л. Кучми. Початок 2000-х рр. став 

періодом згортання реальних дій щодо європейської та євроатлантичної інтеграції. 

Результатом цього, стало вилучення з Воєнної доктрини України пунктів про 

набуття членства в цих структурах.  
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Встановлено, що «східний вектор» зовнішньополітичної діяльності 

Л. Кучми включав відносини з РФ та участь в рамках СНД та ЄЕП. В основу своєї 

політики Л. Кучма поклав принцип встановлення тісної економічної співпраці, яка 

не передбачала участі в політичних наднаціональних утвореннях. Важливе місце в 

проведенні «східної» зовнішньої політики належало участі України в СНД. В 

цьому напрямку Л. Кучма в якості пріоритету визначив необхідність встановлення 

тісних економічних зв’язків між країнами учасницями Співдружності без 

здійснення політичної інтеграції та реформування організації, що передбачало 

створення зони вільної торгівлі. Певним балансом та альтернативою 

євроінтеграції після її призупинення мав виступити проект економічної участі 

України разом із РФ, Білорусією та Казахстаном у ЄЕП в 2003-2004 рр. Конфлікт 

навколо Тузли в жовтні 2003 р. став точкою черговою напруги в українсько-

російських відносинах того часу, проте саме тверда позиція Л. Кучми дозволила 

захистити територіальну цілісність України. Ця загроза виявила справжні наміри 

РФ щодо України, які були втілені у 2014-2016 рр. у вигляді анексії Криму та 

розв’язанні бойових дій на Донбасі. Слід зазначити, що характерною ознакою 

його зовнішньополітичної діяльності залишалася політика маневрування між 

Росією та Заходом. В основі його дій переважала відносна рівновіддаленість від 

цих геополітичних гравців, постійне загравання та намагання отримати максимум 

можливих бонусів та переваг, при цьому залишаючись одночасно на двох 

стільцях.  

Так само як українське суспільство не було однорідним в виборі 

подальшого шляху розбудови держави, одночасно ностальгуючи за радянським 

минулим та прагнучи руху до європейських орієнтирів та стандартів, так і 

діяльність Л. Кучми не можна оцінити однозначно. Безумовним досягнення Л. 

Кучми є утвердження України як незалежної держави. Разом з тим велика 

кількість проблем та викликів сьогодення зумовлені відсутністю стратегічних 

рішень щодо ключових питань розвитку країни за час його керівництва. Проте 

остаточну об’єктивну оцінку можна буде надати лише з плином часу та 

порівнюючи з діяльністю інших українських Президентів.  
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